PaboTa cunbl

10 Knacc




PaGora — ckaaspuas puanyecKas BeJJHUHHA, PABHAA NPOHU3BEACHHIO
NPOEKIHH CHJBI HA 0Ch X M NepeMeleHHs TeJIa B0Jb ITOM OCH:

A =F Ax.

(85)

Fq

0 Ax X

A 99

Feomempuveckuit emvica
pabomut — naowiads
nod npamoi F (x):

A=F Ax

A 100 .
Pa6oma, cosepwaeman curois F
npu nepemMewenuu mexa na Ax.

PabGoma onpedeasemca npoexyuei cunnt
F_= Fcosa
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. MexaHuuyeckasi paboTa

dbm3mMyeckaas BeNMYMHA, paBHad
NpoM3BeAEHUI0 CHJIbl, AEUCTBYIOLLEN
Ha TeJiI0, Ha NYTb, COBEPLLUEHHbIXA TEIOM
noa AEUCTBMEM CUIbl B HanpaBiEHMMU
3TOU CUAIbI.

A=F-5-cosc




Oxenmc 0XKOYIb
1818 r.—-1889r.

10dxk=1H-1m=1H-m™m

/Ixoynb - 310 paboTa, coBepluaemasa cmaom 1 H
Ha nepemMelleHnn 1 M, ec/im HanpaB/IEHUA CUJbI U
nepemMeLlleHna coBnagaor.




l A=F-s-cosa |
l a=0 |l a<90 |l a=90 |l0<a<9o|l9°<g<18|
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l A=Fs |l A>0 \l A=0 \l A<0 |lA= -F-s\
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PaboTa cunbl rpadonyecku:

F, H

%)
F, H
)




PaboTta cunbl TSXeCcTu:

A=F-s-cosa=m-g-s-cos
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Teno 6bpolueHo BHUSI:

A=m-g-s-cosc
s-cosa =h —h,
A=m-g-(h—h,)




Teno 6poLieHo noa yriom:

A=m-g-s-cosa h
s-cosa =h —h,

A=m-g-(h—h,) "




Teno bpolLleHO BBEPX:

A=m-g-s-cosc
s-cosa =h —h,
A=m-g-(h —h,) hy
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PaboTta cunbl Ynpyroctu:
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PaboTa cunbl YNpyrocTu:

k(x4 x)(x —x,y) kx12 _ kxzz
2 2 2
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KoHcepBaTUBHbIE CUTbI:

- He 3aBUCUT  OT  (POPMbI
TpaekTopun W ANUHbl NyTHU, a
onpeaenseTcya Nuilb Ha4vyarnbHbIM
N KOHEYHbIM NONTOXXEeHMEM Tena

- PaboTa no 3aMKHYTOW
TPaAEKTOPUKN paBHa HYITIO

Cwuna TshXxecT U cuna ynpyrocTtv —
KOHCepBaTUBHbIE CUIbI.




MOLLHOCTb:

CkanapHaa u3nyeckasa BeJ/IMYMHA, paBHaHA
OTHOWEHMIO  paboTbl K  MNPOMENXKYTKY
BPEMEHM, 3a KOTOPbIM OHa COBEpLLEHA

A=F -s-cosc

A F-s-cosa
P=—= =F-v-cosa
[ [




3ajava

- M3 Kosogua MeasIeHHO BblKayasiM C MOMOLLBbK Hacoca
0,5 M3Boabl. CoBepwéHHad npu 3TOM paboTa
paBHa 30 000 . Yemy pPaBHa rnyomHa
Konoaua? Omsem 3anuwiume 8 Mempax.

A=m-g-5-cosa



3ajava

Tenexky C Trpy3oM paBHOMEPHO MNepemMellarnT B
rOpU30HTa/IbHOM HanpasnaeHuu, npunaraa cuny F=300H
noa yrnom a=30 ° K nepemellenuto. CMaoM coBeplleHa
pabota A=2,6k/l)X. Ha KaKoe paccTosiHMe Oblna
nepemMelleHa Tenexka?’

A=m-g-s-cosa



3a/lava

Hamnanute o6bem AKopsA, KOTOPbIM MOXKHO MOAHATH K
MOBEPXHOCTM BOAbl CO AHa BoAoeMa FyomHou h=10Mm,
COBEpPLUMB MMHMMaNbHYIO paodoTy A=12K/XK. MNNOTHOCTb
martepuana akopa p=7r/cm’

A=m-g-s-cosa
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I'IOTEHLI,I/IAJ'II:HAFI I/I
KUHETNYHECKAA
OHEPI UA
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[P KAKUX YCINOBUAX TEJIA
MOT'YT COBEPWWTb PABOTY?

~ /JIBUXKEeHMe TeNla Noc/ie BO3AeNCTBMUA

A
////////////////////

y
/////////////////////

~ JleucTBUE Ha TENO CUJIbI
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JHEPIT'UA

JHeprus — donanyeckas BENINYMHA,
XapakrepusyoLlas CNOCODHOCTL Tena
COBEpLUNTL paborTy.

E

O06o03HavyeHue:

EAVHULUbLI NU3MepeHuns: A}KOyn b

[1 K] =[1H-M]



B KAKOM CJ1YHAE MO>XHO
CKAS3ATb, UTO TEJTO OBNNALOAET
SHEPIMEN?




En Ek‘

[MOTEHUWATIbHAA SHEPI NA
HEeprus, KoTopast onpenenseTcs

NonoXeHnem B3aMMOOEWUCTBYIOLUX Ten
I YacTen OOHOIMo U TOro Xe Tena.

KWHETUYECKAA SHEPT UA

9Heprus, KOTOpPOW obnapaetr  Terno
BClieACTBUE CBOEro AOBUXXEeHUS.




[ToTeHUManbLHaA aHeprus

OT Macchbl Tena u
BbICOTbI Ha OT cTeneHun aedopmaummn
3aBUCUT: A g Aepopmaly
NOBEPXHOCTbIO N KECTKOCTU
Obo3HavaeT
s E E
k'’
dopmyna _
PMY E =mgh E,=—
9)
EovHnua
[ [
N3MEPEHUS
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A 106

Pasnosecue wapa Ha onope: a — ycmouvuegoe; 6 — Heycmouvusoe; 8 — Oeapa.mu'moe
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Cocrosinne ¢ MeHbIIell MOTEHIHNAJILHOII JHeprueil ABJseTCs dJHeprernye-
CKH BBIIOJHbIM.

IHpunyun Munumyma nomMmeRYUAnIbHOL IHEpZUL

Jlrobas 3aMKHyTasi CHCTEMAa CTPEMHTCH NEepelTH B TAKOe COCTOsAHMNE,
B KOTOPOM €€ NOTeHIHAJIbHANA OHePrusgd MHHHMAJILHA,

Ha pucynke 106 nokasanbl TpH BO3MOJKHBIX CJIyyasi paBHOBeCcHs Iapa,
HAXOASALEr0Cs HA orope.

Yemoivueoe pasnosecue — pagHogecue, npu Komopom meno, 8bt8e0Jen:-
HOE U3 NONONECHUR PABHOBECUR, B03BPAULACMCA 6 NEPEOHAYAILHOC NONONCHUE.

IIp OTKJOHEHHMH 1LIAPA M3 NOJOKEHHS PAaBHOBECHS €r0 IOTeHIHAJIbLHAS
oHeprus Bospacraer (puc. 106, a). Cusna TaKecTH Bo3BpalaeT ero K 1oJjosxe-
HHIO pABHOBECHA, B KOTOPOM €ro NNOTeHIHAJILHAA DQHeprusa MHHIMAaJIbHA.

Heycmoiivwuesoe pasnosecue — pasnogecue, npu KOmopom meno, évlée-
JeHHOC U3 NONONCHUA PABHOBECUA, He 6038pawiaemca 6 nepeoHav albHoe
noaoxenue (puc. 106, 6).

Beapasnuunoe pasnosecue — pasnosecue, npu Komopom cocednue no-
JAOHCCHUA meaa makxe agaswmea pasvosechvimu (puc. 106, 8).
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PabGora cuasl tamecrn. Pacemorpum padory, copepriaeMylo CHJIOM TAXKECTH
IIpH NepeMelleHNH TeJla Maccoil m 13 ToOuKH I, Haxoasaueiicsa Ha pacCTOAHNH
ror uenrtpa 3emau, B Touky 2 (puc. 107).

Paccrosaune or Toukn 2 a0 uenrpa 3emuan obo-
sHauuM r — H. Byaem cunrarsb, 4TO nepemeleHme
H mano no cpasenuo ¢ r(H << r).

Cuna rsasecTH, jaeiicTBylonlasi Ha TeJlo, HA pac-
CTOAHHH F OT LIEHTPA 3eMJIH 10 3aKOHY BCEMHPHOro
TArOTEHHUA onpejenasiercs corsiacuo pasencrsy (60):

mM
r?

F,=G

PaboTy cuibl TssKecTH, NOCTOSAHHOI B nipejesax

MaJIoro nepeMeriecHu A H, MmoxHO 3anucarTs 110 ornpe- A 107

Jenuio (87):
Ae (87) ITepemewenue meana

Ag - Fg Hcos 0° = G% H. (93) K 3emae nod deitcmeuem
re CUIBL MAXecmu



Pa6oma n1w060it nomeHyuaibHoll Cunibl pagHa pa3Hocmu nOMeHYUaIbHol
IHep2uU 6 HAYAALHOM U KOHEYHOM noaoxcenusx meaa (cMm. popmyany (90)):

A= Ep(r) -Ep(r-H). (94)

Ilorenunansnan JHEeprusa TeJia B rpasuTallHOHHOM I10.1€. Hponepxm, 4TO
YpaBHeHHe (94) npespaumaeTcsa B TOXKJAeCTBO, eCJIH ITIOTCHIHAJIbHAA OHEePruda B
rnoJie TAMKeCTH 3eMJIH TeJsia Maccoil m, HaxoAsAlerocs Ha PACCTOAHHNH r OT ee
HeuTpa, uMeeT BHJL

mM g
r .

Ep (ry=-G (95)
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KMHETUYHECKAA SHEPT A

= 3aBUCUT OT MacChbl U CKOPOCTW

Tena
- OGosnaan];rc:ﬂ@)T
- ®dopmyna: | 2 , 20e

m — Macca meiia,
V- CKOpoCcmb meria

C Emmiawuaiaiia maonanonauima: Naw
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BbiBOA 3aKOHa COXpPaHEHMUA

MeXaHW4YeCKOM SHeprum.




3AKOH COXPAHEHWA
MEXAHUYECKOW SHEPT NWA:

B u3onnMpoBaHHOM cUCTEME, B KOTOPOM
NENCTBYIOT  KOHCEpBaTMBHbIE  CMJIbl,
MEXaHMYeCcKaa dHeprms coxpaHsaeTcs.

E = kconst =

3aKOH COXpPaHEHMA MEXAHMYECKOU 3SHEPrun
ABNIAETCA 4YacCTHbIM CJ/ly4YaeM o00OLlero 3aKoHa
COXPAHEHUSA SHEPrun: SHEprmusa He Co3JaéTCH
M He paspyliaeTca, a npeobpasyeTca m3
oAHOW POpPMbI B APYrylo.




~ JlonyCTUM, LLIAPUK M3BECTHOM MACCbl NaJaeT
C HEKOTOpPOM BbICOTbl, HaJ MNOBEPXHOCTbIO

3eMNn.

PaboTta cunbl TaxecTu: A = mgs.

v —vf
29

MNepemewenne wapuka: s=hy —hy; s =
Torpa A = mg(hy — hy) = mgh, —mgh,.
vi—v¢ mvi mo?
A=mg d—Hh T2 T
29 2 2
mui  mvf
CneposaTtensHo, mghy; — mgh, = 5 - 2' -

>
It




CrpynnupyemM 4YneHbl YpaBHEHUA TaK, 4YTOObI
MEXJY 3HAaKOM paBEHCTBA CTOoA/1A CYMMa
KMHETUYECKOU M MOTEHLMAIbHOM SHEPTrUM B
Ha4ya/IbHOM M KOHEYHOM COCTOSIHMSIX:

mo’ mo:
mgh, - 5 = mgh, ; = const




3a/1a4a

Ha Kakyl BbICOTY NOAHMMETCSH Tes0, NoAOpOoLIEeHHOe BEPTMKA/IbHO
BBEPX, C Ha4vaJibHOM cKopocTbtio 10 m/c? Mpu pelleHmn 3aja4um
He YUYMUTbIBAETCA CONpPOTMBJIEHME BO3/yXxa.




